责编:付字峰 创意:陈亚莉 质检:尚青云

迷信抢票软件 不如尝试"候补购票"

随着 2019 年春运火车票开售,一年一度的春运抢票季即将拉开序幕,在外辛苦了一年的人们,此刻最希望拿到的或许就是一张回家的车票。面对短时间的集中客流,热门地区的车票依旧十分抢手,这也为不少第三方抢票软件提供了施展拳脚的空间。不少抢票软件都提供了诸如 VIP 加速包、好友助力等抢票服务,号称能够优先出票。

一些抢票网站推出的"抢票神器" "抢票加速包"即便确实有用,可以帮助 用户比别人更快一步抢到紧缺的火车 票,但严格说来,这种做法破坏了购买 火车票的公平性,让那些不愿意或没有 经济能力加钱购买火车票的乘客更难 抢到回家过年的火车票。这就是"抢票 神器""抢票加速包"招致一些人不满的 原因所在。

而从法律角度说,如果抢票平台只是利用技术手段在铁路公司的 12306 官网上帮助用户购买火车票,而不是提前购入火车票再加价转手卖给用户,那么抢票平台推出"抢票神器""抢票加速包"并非囤票倒卖,本身不属于违法行为,与"黄牛党"有着本质区别,因此不宜给"抢票神器""抢票加速包"贴上一个"穿了互联网马甲的黄牛党"的标

签。而且,在网络购票时代,谁能先抢到紧缺的火车票,本身就与使用的电脑配置、网速有关,电脑配置更高级、网速更快就更能先抢到火车票,这与电商"双11"秒杀是差不多的道理。

实际上,"抢票神器""抢票加速包" 的关键问题不在于是否合法,而在于是 否靠谱。不少抢票平台推出的"抢票神 器""抢票加速包",并不能确保帮用户 抢到回家的车票,主要也是靠运气。因 为"抢票神器""抢票加速包"并不能帮 用户插队买票,只是操作速度比人工 操作要快一些,才使得抢票成功率稍 微高一点。当 12306 网站没有火车票 时,不管使用哪种"抢票神器""抢票加 速包"都抢不到火车票。抢票平台不时 成功帮用户抢到火车票,往往是捡漏 的结果,是有人退票或改签了。相反, 有些"抢票神器""抢票加速包"背后有各种"坑",除了获取用户的隐私信息 外,还要让用户白白多花钱。对于这些 有损用户合法权益的行为, 市场监管 部门不能不管不问。

今年 12306 首次上线 "候补购票" 新功能,当网上有人进行退票、改签操作时,系统会根据排序,自动将车票划人乘客的购票账户,方便用户捡漏,这项服务是免费的。所以,当我们买不到火车票时,与其迷信要花钱甚至可能受骗的"抢票神器""抢票加速包",不如尝试一下不要钱的"候补购票"功能,这肯定要靠谱得多。

(据《北京青年报》)



>>>相关链接

专家提醒

谨防"搭售陷阱"积极依法维权

如今,网上购票、手机支付 等快捷服务成为越来越多人的 选择,然而在便捷购票服务的背 后,一些商家却打起了歪主意, 利用技术手段玩起各种购票"默 认搭售",消费陷阱层出不穷。

面对花样繁多的"搭售陷阱",消费者该如何有效防范? 云南省消费者协会投诉部主任耿春光特别提醒,广大消费者应提升自我保护意识,尽量选择12306 网站或12306 手机客户端购票,或者选择信誉良好的第三方平台,确认支付订单前应再三核对查看相关购票及服务信息。

耿春光表示,发生类似的消费纠纷后,消费者应积极依法维

护自身合法权益,包括及时与经营者协商和解、请求消费者协会或者依法成立的其他调解组织调解、向有关行政部门投诉,以及根据与经营者达成的仲裁协议提请仲裁机构仲裁,还可以向人民法院提起诉讼。

"消费者可以通过投诉平台 维权,目前全国的消协组织都可 以依托中消协电商消费维权绿 色通道(直通车)平台处理相关 投诉。"耿春光说,该平台设电商 企业(平台)处理投诉链接通道, 入驻的电商企业收到平台受理 的投诉后,将妥善处理消费者提 交的各类投诉。

(据新华网)